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Armonia pre terenul învăţământului-
Neam deprins, se-ne supărăm, când unele şi al

tele lucrări bune săvârşite pre terenul învăţământului 
nu ne succed, seau eeî puţîu nu ne succed aşa, eum 
dorim noi, şi cum recer interesele mari ale sfintei 
ndstre biserici si ale poporului. Cu orice supărare de 
regulă este împreunată mai multă, seau mai puţină 
nemulţămire ; âr omul nemulţămit combinând că de 
unde păte se-vică cutare, seau cutare greşelă, seau 
scădere, uşoi ' ¿6 - pilite întâuipld, se-caute vina, undt. 
nu este, şi se nu vadă adevărul în adeverata lui lu
mină. Ne-am deprins noi aşa, şi acesta deprindere 
nu este numai la noi, ci este şi la alţii, ca pentru 
tdte scăderile, ce de esemplu se arată pre terenul 
învăţământului în scalele ndstre confessionaîe să fa
cem respundători numai pre învăţători şi pre preoţi. 
Faţă de acesta deprindere, aşa ni-se pare nouă, că 
nu vom fl avend tdtă dreptatea. 

Pentru orientare amintim un cas special, carele 
ne păte da bune şi nimerite desluşiri. în unele co
mune nu frecuentâză şcâia destul de regulat pruncii 
obligaţi a o cerceta. Şi cu adevărat, că în principiu, 
dar repeţim, numai în principiu, învăţătoriul în pri
ma liniă are datorinţa şi chiămarea, ea prin meto
dul seu bun, prin manierele sale frum^se, şi atrăgă-
tăre faţă de prunci şi faţă de părinţi să conlucre, ca 
şcola să-fiâ plăcută, şi pruncii se-o frecuenteze regu
lat şi cu tdtă voia. Când vom cugeta, şi ne vom în
chipui însă faptul, că se păte, să se întâmple, că 
una lucrâză în acâstă direcţiune învăţătoriul, şi alta 
părinţii, negreşit, că lucrarea întregă a învăţătoriului 
pdte să fiâ zădărnicită. 

Esemple şi greşeli de acestea la apariuţă mici 
pot apoi se-se ivescă pre terenul învăţământului în 

tăte direcţiunile ; şi se vor ivi din nefericire până 
atunci, până când nu ne vom lamuri, şi nu vom fi 
pre deplin în curat, că şi meritul pentru ceea ce se 
face pre terenul învăţământului, precum şi vina pen
tru ee nu se face, dar între împrejurări mai bune şi 
cu mai multă grije s'ar patea să-se facă, cad în 
sarcina întregii societăţi. Toţi de o potrivă suntem 
răspundători pre terenul învăţământului, şi anume : 
învăţători, preoţi, administraţiunea şcolară, părinţii 
elevilor, comitete, epitropii şi sinode parochiaie şi îa 
genere întrâgă obscoa năstră crestinâscă. 

Şi pentru ca toţi de o potrivă se ne potem face 
conscienţîos şi în deplină măsură datorinţa, — este 
neapărat un lucru de tdtă urgenţa, ca toţ< de o po
trivă să eonlucrsm din tăte puterile ca pre terenul în
văţământului, unde se tractezi cu tdtă greutatea de 
viitoriul nostru, de viitoriu! sfintei ndstre biserici şi 
al poporului nostru, se fim cu cea mai mure băgare 
de seamr.ă, şi să-ne f-riin şi d* cel mai mie lucru, 
şi de cea mai mică vorbă, carea ar potea să conturbe 
armenia, de carea vorbim. 

fcrSuiit muite căii? şi mijlăcel^, prin cari se pu-
t e m \ s ă - n e ferim de acă3tâ gr^şâlâ. U ia în-ă ni-se 
pare nouă, că rămâne pre mult nesocotită, nebăgată 
în seamă. Omul năcăjit este de regulă rău dispus, 
âr omul rău dispui adeseori, dacă nu totdeuna gre-
şesce în m a n i i l e sale creştineşti, jreşesce în jude
cata, ce şi o face despre sine şi despre alţii ; şi ; n 
contactul seu cu dmenii, cu cari are de lucru pdte 
greşi forte uşor; er astfefiu d j greşeli de regula dau 
ansă la nenţeleg^ri. Şi nouă aşa ne-a fost sdrtea, ca 
pururia să-avem, să gustăm pre multe năcazuri. In 
faţa acestor necazuri şi pr^ste tot a grelelor împre-
urari, în cari ne aflăm, nu ne este permis *e uităm 



un lucru de mare importanţă şi anume: eă necazu

rile sânt cea mai bună şc6lă a vieţii. Năcazurile ri

dică şi înalţă popârăle, cari au destulă putere de 

viaţă, pentru că gândul cel bun, dorul de inaintare 

şi ajutoriul, pre carele îl dă Dumnedeu tuturor celor 

buni, de bună seamă ne arată mijlocele, prin cari 

se înfrângem necazurile, şi se vedem în lumina ei 

calea cea bună, pre carea să mergem cu paşi repezi 

înainte. 

A fi conduşi de aceşti factori şi de ideile in

vestite întrânşii datorinţă avem pre t6te terenele vieţii, 

în prima liniă, ni-se impune însă acâstă grije pre 

terenul învăţământului, unde lucrând cu judecată, mai 

obiectivă şi cu maniere crestinesci potem, se evităm 

multe din greşelele, ce doră se pot face astădi mai 

cu seamă în ceea ce priveşce armonia, de carea vor

bim. Vom fi înaintat de sigur şi pre acest teren, 

vom înainta şi mai mult de astădi înainte, dacă vom 

fi cu mai multă grije şi mai dibaci în maniere cre

stinesci. 

Regele Carol 
Şi 

crescerea t inerimei . 

Duminecă, 17 Ianuariu v., M. S. Regele Carol în
soţit de adjutantul de serviciu, a mers la Seminariul 
#Nifon Metropolitul", pentru a presidia ceremonia ani
versarei celor 25 de ani împliniţi de îa întemeiarea a-
cestui aşedământ cultural. 

La intrare, Maiestatea Sa a fost primit de dl pre
şedinte al consiliului de miniştri, dl ministru al culte
lor şi instrucţiunal publiee, epitropii aşedămintelor „Nifon 
Metropolitul", şeful casei Sale militare şi prefectul poliţiei; 

In sala de ceremonii, care era frumos împodobită 
cu flori şi ramuri de brad, Suveranul a fost întimpinat 
de I. P. S. S. Metropolitul Primat în odăjdii, deP. P 
SS. Părinţi ai S-tului Sinod al S-tei Biserici autoce
fale ortodoxe de răsărit, în frunte cu I. P. S. Pă
rinte Metropolitul Moldovei, mai mulţi înalţi demnitari 
ai Statului, generali şi ofieeri superiori, profesori univer
sitari, funcţionari superiori, corpul profesoral al semina
rului şi un numgros şi ales public. 

Maiestatea Sa luând loc, corul a intonat imnul de 
primire, după care I. P. S. S. Metropolitul Primat a o-
ficiat un Te-Deum de mulţumire, după săvârşirea căruia 
a rostit o ferbinte rugăciune cătră Atot-Puternicul, dieând 
între altele: 

„D6mne Dumnezeule a tot Ţiitorule Dumnezeule 
al milelor şi al îndurărilor, Carele ai făcut pe om după 
chipul şi asemănarea Ta, vino şi acum şi Te sălăslueste 

întru noi, ca sé sărbătorim cn vrednicie dina întru care 
ai binevoit cu robul Tèa. întemestorul acestor aşezăminte 

„Domne Dumnedeule, Tu ai dia : „lăsaţi pruncii sé 
vină la mine", şi în acest aşedământ copii neamului nos
tru şi pruncii Sântei nòstre Biserici sunt adunaţi, spre a 
se deprinde în învăţăturile şi săvârşirea sfintelor Tale a-
devéruri, pentru ca apoi sé potă şi ei a fi învăţători 
Sfintei nòstre Biserici, şi înainte mergători întru faptele 
cele bune ! 

„Ajută învăţătorilor din aceste aşezăminte, ca sciinţa 
şi bunele lor pilde sé fie urmate şi sé se implanteze în 
inimele fragede ale acestor tineri, c% semânţa cea bună 
în pământ bun. 

„Trimite Charul Téu cel Sfânt asupra acestor ti
nere odrasle ale neamulu< nostru şi luminându-le mintea şi 
inima, şi pregătindu-se după cuviinţă a se face vrednice 
de chemarea lor, să preamărescă numele Téu cel Sfânt 
în mijlocul aleşilor Tei." 

Dl epitrop Roşescu citi apoi darea de sèma privi-
tdre la mersul şi desvoltarea acestei instituţii, terminando o 
cu cuvinte de rugăciune cătră bunul Dumnedeu, ca sé 
dăruiască Maiestăţii Sale viaţă lungă şi manósa, pentru-
ca sub ociotirea legilor ţerei şi protecţia M. Sale Re
gelui, acele aşedăminte sé servescă ca un îndemn pentru 
inimele generóse, ca alţii sé desăvârşescă opera la care 
fericitul fundator Nifon Metropolitul a făcut începutul. 

Maiestatea Sa Regele Carol a binevoit a răspunde 
bunele urări cu următorea cuvântare plină de înţelepciune 
şi religiositate. 

„Cu o vie atenţiune am ascultat darea de sèma, 
şi mulţumesc pentru urările atât de bine simţite ce 
mi-aţi adresat. 

„Plăcerea mea, de a mé găsi astădi în mijlocul 
d-vóstre, spre a asista la acesta serbare, este cu atât 
mai mare, că urmez neîncetat cu dragoste părintescă 
şi cu un deosebit inter ei crescerea tinerimei, în inima 
căreia trebue sé fie sădit înainte de tòte simţămân
tul religios şi frica de Dumnegleu. 

„Seminarele au în privinţa acesta o însemnată 
influinţă, pregătind pe elevii, cari primesc darul preo
ţiei astfel, în cât ei se fie în stare sé facă educaţiunea 
morală a poporului, sè respănd/scă dogmele credinţei 
şi se desvolteze adevérata pietate în tòte straturile so

cietăţii. 

„Sigur find că conducètorii acestui frumos aşe
dăment sunt adènc pătrunşi de acesta neapărată tre
buinţă, doresc clin suflet ca seminarmi „Nifon", înte
meiat de un vrednic Metropolit, căruia îi păstrez o 
amintire caldă, sè dea şi In viitor ródete cele mai bune". 

Acostă cuvântare a produs o adâncă întipărire ce
lor de faţă, cari însufleţiţi de caldele cuvinte ale Regelui, 
isbucniră în entusiaste urări pentru Augustul Domnitor. 



Eterodoxismul Armenilor din România 
Dovedit cu scrierile lor religióse, cu acte oficiale contimpurane 

. . , - j . J „ ~; - i . . , - + A r P Î T pi nrccura si Rêsturnarea nefon-
mijlocite de e> ^ F " " " ' " i a ^- f"-^*"1 • 
datelor pretenţiuni ale Armenilor, ce susţin ca sunt ortodoxi, de 
G e o r g e A r a m ă , profesor la Seminarmi Veniamin din Iaşi^ 

Zelul şi doctrina nici-odată nu trebue 
se schimbe cari tatea. Religiunea, pe 
care o profesăm, combate erorile, 
dar tolereză persónele. 

Frayssinous (Conférences sur la 
Religion). 

înainte Cuvîntare. 

Delà un timp încdce, Comunitatea armèna delà 
noi din ţeră, prin diferite scrieri irenice religióse şi 
mai cu samă prin scrieri cu caracter polemic biseri
cesc, ne-au atras în discuţiuni religióse. 

Împrejurările care par a-i fi servit Comunităţii 
armene drept motive, le schiţez în cele ce urmézà. 

In anul 1888 , părintele St. Călinescu, profe
sor la Seminami! din Bucuresci, s publicat o carte 
didactică, intitulată : „Dogmele bisericei ortodoxe", 
adăugând la finea cărţii şi óre care relaţiuni despre 
cele alte confessiusì, intre care şi despre confessiu-
nea armèna. Iar în anul 1890 , a publicat şi auto
rul acestei lucrări de faţă, partea a III-a a Istoriei 
universale ecclesiastice, în carea am dat pe scurt 
câte-va noţiuni istorice despre introducerea creştinis
mului în Armenia, despre retragerea Armenilor din 
concertul ortodoxiei, arătând şi diferinţele doctrinale 
dintre ei şi biserica ortodoxă, vorbind puţin şi des
pre Armenii din România. 

Relaţiunile nòstre ale amândurora n'au plăcut 
membrilor confessiunii armane delà noi, luându-le 
drept calomnii, şi în 1891 răspund cu bruscheţă, 
prin scriierea : „Răspuns la scrierile caiomnidse", 
Fiind că atât autorul arestor rinduri, cât şi părintele 
Călinescu, eram atataţi şi pr vocaţi prin răspunsul 
Armenilor, era de datoria nòstra a li răspunde. Ceea 
ce părintele Călinescu a făcut'o prin o serie de ar
ticole apărut* in djarui : „Voinţa bisericei române" 
şi subscrisul prin broşura: „Monofisitismul bisericei 
armene, dovedit cu autoritatea mai multor scriitori 
celebri", apărută scrierea în 1 8 9 1 , Iaşi. 

Tot în anul 1891 , ronformându-me disposiţiu-
nilor luate de -f. Sinod, cu privire la cercetarea căr
ţilor didactice d" conţinut religio-, am înaintat sf. 
Sinod manualul de Istorie biserices-ă. Iar sf. Sinod 
numind o comisiune de Irei membri din sinul sëu 
a cercetat cartea şi a aprobat-o tot în 1 8 9 1 , cuòre-
care mici ohs-rvaţiuni, care cu privire la Armeni, 
constau : Că dm «ele dece puncte de diferinţe doc
trinale între biseri.a ortodoxă de răsărit şi cea ar
mèna (espuse de mine după Panoplia Dogmatichi a 
lui Eutimie Zigabenu). să Hiwinez diferintele conţi
nute în numerul 8, 9 şi 10. 

Ceea ce însamnă că cele şepte puncte diferen
ţiale rămân tu picidre. Şi dar e bine constatat că, 

confessiunea armână din România, nu numai că nu 
mărturisesce aceiaşi doxă pe care o cred şi o măr
turisesc membrii bisericei ortodoxe de răsărit, dar se 
deosebesce prin particularităţi şi abusuri în cult şi 
disciplina bisericâscă, strecurându-să în cerimoniile 
lor şi usanţe judaice. 

Iată pe scurt conţinutul celor şepte puncte de 
diferinţe doctrinale între biserica ortodoxă şi ar
mână, pe care sf. Sinod le primi cu ocasia aprobării 
cărţii mai sus amintite. (Probă Monitorul oficial al 
României Nr. 111 din 1 8 9 1 , în care s'a publicat 
desbaterile şedinţelor sf. Sinod şi cu privire la apro
barea Istoriei bisericesci, publicată de mine.) 

Dar membrii confessiunii armene dela noi, nici 
în urma răspunsurilor ndstre temeinice, convingetâre 
şi categorice, nici în urma aprobării ce sf. Sinod a 
dat cărţii amintite, n'au voit a se lăsa învinşi, ci 
produc o nduă scriere lucrată de acelaşi domn Sar-
macaş d e d i c â n d u-o, nu clerului armân, c i e 1 e-
r u 1 u i r o m â n (? !), sperând, diice D. Sarmacaş, 
că pe viitor se vor convinge şi cei fanatici despre 
adevărurile bisericei armene. (Vedi pag. 260 din Li-
turgia armână). 

Scrierea despre care ; i vorba se înti tulâză: 
„Taina botezului şi-a Liţurgiei bisericei armene de 
răsărit", tradusă şi lucrată de L. Sarmacaş, văzută 
şi aprobată de Epitropia bisericei armene din Iaşi, 
1 8 9 5 . 

Cartea acâsta conţine 260 pagine şi e împăr
ţită în trei părţi. In Partea I-a espune ritul Tainei 
botezului şi a Liţurgiei bisericei armene ; în Partea 
a I l -a trateză despre introducerea religiunii creştine 

I în Armenia, despre cărţile bisericei armene, imnele 
,' bisericesci, despre starea actuală a ierarchiei biseri-
i cei armene, etc, e t c , conţinând şi o protestare con-
! tra broşurelor publicate de preotul armân Moscofian 
: din Bucuresci; iar în partea a I l I -a , sub titlul de 
i îniimpinare la acusaţiuni şi la calomnii repetată, 
| D. Sarmacaş, părăsind cu lotul obiectivitatea şi îm-
; parţialitatea în discuţiune, şi închipuindu şi că din 
• premise false, ar putea scdte conclusie drâptâ, adică 
: închipuindu şi că din cele espuse în partea I-a şi a 
, II-a, ar putea scdte conclusie drâptă, ajunge în 
j Partea a I lI-a la conclusia voită, că tdte cele ce 
! s'au scris despre Armeni sunt calumnii, cuvinte în-
| juridse, aruncate contra unei biserici creştine, şi 

î n c ă t o t d e a c e i a ş i c r e d i n ţ ă , (Vâdâ-se 
] pag. 260 din Taina botezului şi a Liţurgiei-armene). 
| Ca deci opera D. Sarmacaş, să nu lese a înţe-
! lege, prin tăcerea ndstră, că biserica armână, cum o 
: presintă Domnia sa, ar împărtăşi esact aceiaşi doxă 

cu a bisericei ortodoxe, ca deci or.-cine să vadă nu 
| numai deosebirea prea pronunţată între noi şi Ar

meni, în ceea ce privesce doxa, cultul bisericesc, 
posturile, serbâtorile şi alte orînduiri şi aşezăminte 
bisericesci; dar să vadă şi mijldcele cu care D-Sa 
voesee a da ipotesei sale o aparenţă de verosimili
tate şi as t fel să să acrediteze că, Armenii ar fi o-



modoxi cu noi întru tote ; îmi iau însărcinarea a Ie 
pune acestea în relief; cu atât mai ninlt că, prin 0 -
pera Domnului Sarmacaş. sunt nu numai vizat, dar 
şi provocat de Domnia sa, şi dar simţindu-me dator 
mai mult de cât oricine a lua pana, vin a dovedi E-
t e r o d o x i s -mul A r m e n i l o r d e l a n o i : 

1) Prin însu-şi scrierea lor despre Taina bote
zului şi-a Liturgiei armene ; precum şi Calendarului 
bisericei armene ; 

2) Cu acte oficiale contimpurane, solicitate de 
ei şi privitóre la ei ; şi al 

3) Cu scrierea postumă a decedatului episcop 
Melchisedec, publicată în colonele revistei ecclesias-
tice : „Biserica ortodoxă română", în 1897 şi 1898 . 

Ast-fel lucrarea de faţă va fi dividată în trei părţi. 
(Va urma). 

t 
I o s i f < î i • î a e l i 1 1 ; 1 1 * i u . 

protopresviter al tractului Belinţului, asesor consis
torial, inspector scolariu şi deputat al sinodului e-

parchial aradan. 

Suntem sub impressiunea unui profund sâmţ de 
durere, când anunţăm trista scire, că venerabilul pă
rinte protopresviter I o s i f G - r ă d i n a r i u după 
un morb îndelungat şi plin de suferinţe a trecut la 
cele eterne Duminecă în 24 Ianuariu a. c. la 4 ore 
dimineţa — lăsând în cel mai profund doliu necon-
solabila sa familia, preoţimea şi poporul, din trac-
tul protopresviteral al Belinţului, precum şi biserica 
şi seóla nostră, al căror zelos şi credincios munci-
íoríu a fost timp de 27 de ani. 

Răposatul îa Domnul s'a născut în comuua Se-
~ : — : i „ ^«„¿ . : L ¿ . , 1 m : î- Í r\.¿._ 

ciaui ax piouopiesviieianii xsmişuwi ia * uctumvie 
1849 din o vechia şi fruntaşă familia preoţoscă. Pă
rintele seu a fost unul din cei mai vrednici preoţi ai 
noştri, iubit şi stimat de popor pentru vrednicia şi 
zelul seu pastoral. 

Studiele gimnasiaie le -a făcut defunctul în Arad 
şi în Beiuş, şi după ce a absolvat doi ani de drep
turi la academia din Debreţin, a intrat în institutul 
nostru teologic din Arad, ér după absolvarea studi-
elor teologice, şi după ce s'a căsătorit cu Eufemia, 
fiica diui G-eorgiu Coşariu din Bruckenau, — la anul 
1872 a fos. chirotonit întru preot prin fericitul în-
tiu aducere aminte Episcop ai Aradului P r o c o p i u 
I v a c i c o v i e i , şi a fost instituit de paroch în co
muna Seciani. La cinci ani după instituirea sa de 
paroch a fost ales de asesor consistorial, şi a fost 
numit inspector şcolar ; ér în 6 Decemvre 1895 a 
fost ales de protopresviter al tractalui Belinţului, ca
rele atunci era in vacaâţă în urma trecerii din a c e s t a 

v i e ţ ă a fericitului întru aducere aminte protopresviter 
G e o r g i u C r e c i u n ă s c u ; şi după-ce alegeraa 
a fost aprobată şi din partea venerabilului Consisto-
riu, — în 1 Ianuariu 1396 a fost chirotesit întru 

• protopresviter prin Pro" Sânţia Sa părintele Episcop 
al Aradului I o a n M e ţ i a n . 

Ocupând decedatul funcţiunea de protopresviter, 
în scurtul timp, cât Dumnezeu a voit, ca se-fiă îna-
intestâtăioriul preoţimii şi poporului întocma ca şi în 
funcţiunile purtate mai nainte ca paroch în Seceani, 
ca inspector cercual de şctfle şi ca asesor consisto
rial, a dovedit multă iubire pentru căuşele ndstre bi
sericeşti şi şcdlare, mult tact şi un adevărat zel 
pastoral. 

Prin frumdsele sale calităţi personale decedatul 
şi-a câscigat în deplină măsură stima şi iubirea preo
ţimii şi poporului credincios, piecum şi a tuturor ce
lor ce l'au cunoscut. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s'au de
pus spre odichnă vecinică Marţia trecută în 26 Ia
nuariu a. c. în cripta familiară din Chiseteu cu so
lemnitatea meritată. 

Serviţiul funebru s'a oficiat de protosincelul 
A u g u s t i n H a m s e a , protopresviterii V o i c u 
H a m s e a din Lipova şi Dr. T r a i a n P u t i c i 
diu Timişâra cu asistenţa preoţilor: Dimitrie Mo
rar iu din Secaş, Andronic Magfier din Ohaba-For-
gaciu, Ioan Mihailoviciu din Murani, Romul Săcoşan 
din Ictar, G. Babric din Belinţ, Adam Groza din 
Costeiu, Dimitrie Popoviciu din Budinţ, Ioan Stoian 
din Ferighaz, Aureliu Petcu din Dragoesci, Nicolae 
Martinovicia din Topolovăţ, Filip Vuia din Brestovaţ, 
Ilie Micu din Paniova, Iosif Lazarescu din Gruin, 
Nicolau Danciu din Târgovisce şi I . I . Nicorescu din 
Jabar în fiinţa de faţă a unui public numeros, cam 
patru până în cinci mii de âmeni, între cari un fru-
mos numer ue îindigenii. 

Cântările funebraie le-a esecutat cu multă pre-
Liiciuuc IJUIux j i c uo piu^a-ii um -uouuy, Vjillaetoi* Şl 

Dela casa mortuară sicriul a fost dus de şase 
preoţi în sfânta biserică din Belinţ, unde s'a oficiat 
serviţiul funebru. 

La finea serviţiului funebru între lacrămile de 
1 durere ale celor de faţă protosincelul Augustin Ham-
\ sea a ţinut cuvântarea funebrală, în carea amintind 
i vrednicia, activitatea şi zelul reposatului protopres-
\ viter. adresă cuvinte de mângăiăre familiei râmase 

în doliu, precum şi preoţimii şi poporului din paro-
chia şi protopresviteratul Belinţului, adânc întristat 
prin trecerea pre timpuria, din acâstă viaţă a iubi
tului lor protopresviter. Au fost grele momente de 
durere sub decursul întregii cuvântări. Chiar aceste 
momente de durere şiroieîe de lacrâmi versate de 
popor şi preoţime la amintirea firului vieţii şi acti-

j vităţii pastorale a reposatului în Domnul sunt cea mai 
j mare dovadă de iubirea şi stima ce-o a avut, pre

cum şi de vrednicia defunctului. între credincioşi 
( erau în număr mare şi parochieni de ai defunctului 
I din comuna Seceani. cari veniseră, să-depună tributul 
I lor de recunoştinţa iubitului lor paroh de odinidră, 
' petrecându-1 la locul de vecinică odichnă. 



Din biserică sicriul a fost dus între duiosele 
«cântări de jale ale corurilor de plugari de credin
cioşii defunctului din Seceani în cimiterul d munei 
învecinate Chisetéu, unde au fost depuse în cripta 
familiară între lacrămi de durere ale tuturor celor de 
f aţâ, lacrămi, cari mărturisesc, şi vor mărturisi 
puniría vrednicia răposatului in Domnul protopres-
Titer Iosif (Mdinariu. 

A8oeiiându-ne lacrămilor şi doliului clerului şi 
poporului tractual, rogăm pre Dumnedeu, ca sufletul 
Jui se-1 aşeze în lăcaşurile drepţilor. 

Discursul funebral 
rostit la înmormântarea lui Dr. Vas. Olodariu, de d-l 
director al gimnastului rom. gr. or. din Braşov Virgil 

omţîu. 

Jalnici ascultători ! Adânc mişcat este sufletul nos
tru, când în acest trist moment ne-am adunat tineri şi 
betrâni la sicriiul unui betrân dascăl, pentru-ea sé ne 
depunem pe acest sicriu ultimul tribut de stimă şi ve-
neraţiune cătră umbra aceluia, care eu adevărată abne-
gaţiune şi desinteresare ideală a muncit la altarul cul
turii românesci în restimp de mai multe decenii. 

Căletor, care şi-a împlinit porţia sa de muncă şi 
suferinţă, de dureri, speranţe şi desilusii în vieţa vremel
nică a acestei lumi, el pleiă adi spre eterna lumină, din 
care o scânteia desprinsă a fost sufletul lui şi spre care 
astădi, candid şi curat, se re'ntórce. 

Un moment te mai oprim în pragul eternităţii, su
flet căletor, un scurt moment, pentru-ca icdna ta bană 
şi blândă sé ni-se întipărescă în inimă, ca o senină a-
mintire, ca un viu îndemn la lupta pentru lumină, ce ai 
săvârşit. Şi de dre-ce ochiul pământeanului nu pdte cu
prinde cu vederea sa mărginită nemărginirea sufletului 
eşit din cătuşele vremelnice, voiu cerca sé evoc în ochii 
D-vdstră, jalnici ascultători, imaginea vieţii şi activităţii 
p&méntesei a acestui betrân dascăl şi în acest cadru pă
mântesc : imaginea sufletului séu însetat după lumină şi 
dornic de ideal. 

* 
* * 

Dr. Vasile Glodariu s'a născut la 1832, în 4 Mar
tie, din părinţi ţărani, în comuna romanesca Ludoş, în 
apropiere de orăşelul Miercurea din comitatul Sibiiului. 

Básele înveţăturiî de carte le-a primit în comuna 
sa natală, în şcola căreia a petrecut dela an. 1839—1843. 
De aici, la stăruinţa sa, tatăl seu îl duee la şeola grâni-
ţărescă din Orlat (1843; , apoi la 1846 la Sibiiu. Cu 1 
Octomvre 1848 întră în el. I-a a gimnasiului rom. cat. 
din Sibiiu, de unde după absolvarea ciasei a IH-a gimn. 
trece la gimnasiul ev. lut. din Sibiiu. Aci îşi continuă cu 
succes eminent studiile sale şi face la anul 1858 exa
menul de maturitate. 

Ajutorat de marele mecenat, neuitatul Şaguna, tî-
nérul Glodariu îşi vede la anul 1858 visul cu ochii ; sti
pendiul oferit de marele Andreîu îi face cu putinţă sé 

mergă la Viena, unde se înscrie la secţia filosofică a 
universităţii, cu gând de a se face profesor, un gând, 
care în timpul studiilor sale gimnasiale i-a răsărit şi 
care până 'n cele mai adânci bătrâneţe îl soia încăldi-

La 1863 termină cursurile universitare şi luând 
diploma de doctor în fjlosofiâ e angajat în t6mna acelu
iaşi an ca profesor de fisică şi {matematică la gimnasiul 
nostru, la care — cu întrerupere de V 2 de an în anul 
1881, când a funcţionat în Bitolia ca întemeiătorul pri
mului gimnasiu român din Macedonia, — a servit *cu 
devotament şi zel neobosit vreme de 31 de ani, adecă 
până în vara anului 1894. Cu acest termin a întrat bă
trânul dascăl în pensiune şi a trăit în tăcută retragere 
până Sâmbătă în 16 Ianuariu a. c , când după grele su
ferinţe şi-a sfîrşit vieţa lui trupescă, lăsând îu urma sa 
în cea mai adâncă jale o familia iubitdre, al cărei razim 
fusese. 

Etă, jalnici ascultători, cadrele vremelnice, în cari 
sufletul, acum deslănţuit de trup, 'şi-a împlinit misiunea 
sa pământescă, — 6tă forma, in care Vas. Glodariu 'şi-a 
pus comdra sufletului seu în folosul obştei. 

Căci era o comdră, o scânteia divină în sufletul a-
cestui dascăl bătrân. Cu cât mai restrîns părea că este 
orisontul ochiului seu fisic, cu atât mai nemărginit era 
orisontul ochiului său sufletesc. Vas. Glodariu a trăit o 
lume întregă de fericire în gândul înălţat al sufletului 
său, fără de-a ţine semă de nimiciniciile şi nevoile vieţii 
reale. Era între noi şi părea totuşi, că nu este între noi. 
Sufletul lui părea, că nu 'şi-a perdut nici pe o clipită 
consciinţa originii sale eterne, atât de străin tră'a de 
lumea acăsta şi atât de ades îl purta pe iubitul răposat 
pe plaiurile eterne ale idealelor neajunse. Adevărata 
fericire nici nu a căutat'o răposatul niciodată în po-
ddbele şi favorurile lumii pământesci, ci în lumea ideală 
a sciinţelor, a studiului necurmat şi a problemelor mari 
şi nobile. Un dor nesecat, o sete nestinsă după lumină, 
4tă ce era una dintre cele mai de căpetenia însuşiri ale 
sufletului său. Sufletul lui era o lume de carte, o comdră 
de cunoscinţe, pe cari şi-le sporia prin coitinuâ lectură 
până în timpul cel din urmă al vieţii sale. 

Un suflet astfel constituit era dela început croit 
spre idealism şi dre-cum predestinat pentru cariera de 
dascăl, pe care şi-a ales. 

Da, idealismul lui V. Glodariu nu cunoscea piedeci 
pămentesci în avântul său. O problemă ideală pentru el 
era mai pe sus de ori-ce altă consideraţiune practică. 
Astfel, spre pildă, la anul 1881, după un serviciu de 18 
ani la şcdlele ndstre, el abdice de postul său şi plecă în 
Macedonia îndepărtată, pentru-ca să aprindă prima făclia 
g culturii românesci la confraţii români, să inaugureze 
primul gimnasiu român al Macedoniei în Bitolia. Nici ru-
gămintele prietinilor, nici lacrimile familiei sale, nici sfa
turile binevoitorilor săi nu pot să-1 reţină. El plecă fără' 
temă de ţeră străină şi plină de primejdii, fără nici o 
consideraţia la piedecele multe şi reale ce avea se în
vingă,, — plecă condus numai de splenddrea idealului, 
ce şi-a zugrăvit în suflet, şi firm convins, că entusiasmul 
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nemărginit al sufletului seu idealist în sine, deja ajunge, 
ea sâ asigure ori-ce isbândă. 

Etă o notă sublimă, jalnici ascultători, o notă, ce 
va înălţa tot-densa inimile dmenilor. Abnegaţiunea în cul
tul curat al idealelor a fost şi va rămâne- în veci obiec
tul admiraţiunii şi veneraţiunii dmenilor, cu tdte că idea
lul a rămas şi va remâne neajuns pe pământ. In lupta 
pentru ideal „et voluisse sat est". 

Decă fericirea pământescă a omului se cumpănesce 
după mulţumirea internă a fie-căruia, în deosebi după 
mulţămirea cu sdrtea, care la ajuns, cu cariera, în care 
a intrat, — apoi veteranul nostru coleg a fost unul din
tre cei mai fericiţi 6meni. Nu odată l'am audit dicând, 
că ar dori sg mai fiă odată tînăr, numai pentru-ca să 
se pdtă face erăş dascăl. Profesura pentru el era singura 
chemare, care corăspundea pe deplin idealismului său. 
Cele mai fericite dre ale vieţii sale au fost acele, pe cari 
le putea petrece între pâreţii şcdlei, în faţa elevilor. 

• * 
Etă titlul de profundă durere, jalnici ascultători, 

care face ca corpul prof. dela şcolele române din Braşov 
se-şi verse lacrimile sale alăturea şi împreună cu întris
tata Jamiliă. In Dr. Vasile Glodariu deplângem afli pe un 
coleg veteran, pentru care şcdla română a fost cel mai 
sacru templu, în Dr. Vasile Glodariu jelim perderea unui 
suflet entusiast şi dornic după ideale, în Dr. Vasilie Glo
dariu ni-s'a luat un exemplu viu al muncii fără preget 
pentru lumină. 

Etă ic6na părţii eterne din bătrânul Dostru dascăl, 
aşa cum ochii nostn mărginiţi au putut'o cuprinde după 
imaginea inmaterială şi infinită a sufletului său. 

Pasă acum, suflet visător, pe care în pragul eternei 
luna, spre care tot-deuna ai tins, te-am invocat; pasă 
înainte la isvorul cel nesecat şi etern al cerescilor ideale 
şi al divinei lumini, şi ai parte în lumea cea inmaterială 
de acea eternă pace şi odihnă, pe care prin lnpta bună, 
ce ai purtat pe pământ, atât de mult o ai binemeritat. 
Amin. 

I> I "V î l ; JEt, S J E . 

* Concurs literar. Se publică concurs pentru 
un premiu de 500 coroane, care se va decerne celei mai 
bune lucrări asupra subiectului: „Istoria instituţiunilor 
culturale ale Românilor din Ungaria şi Transilvania dela 
1 8 4 8 - 1 8 9 8 / 

Censurarea lucrărilor ce vor intra la concurs se va 
face prin o comisiune compusă din 5 membri, aleşi de 
comitetul central. Membrii comisiunei nu trebue să facă 
parte din comitet. Decernerea premiului se va face de 
comitetul central, după ascultarea raportului comisiunii, 
cu vot secret, în o şedinţă convocată anume spre acest 
scop. 

Premiul se va pută acorda numai unei lucrări în 
estensiune de cel puţin 10 cdle de tipar 8° mare, care va 
cuprinde un tablou critic al desvoltării institutelor române 
de învăţământ, al societăţilor şi altor întreprinderi şi in-
stituţiuni culturale române din patrie, şi va arăta resul-

tatele realisate, precum şi condiţiunile şi piedecile lucrării 
culturale a poporului român din patrie. 

Manuscriptele trebue provădute eu o devisă şi un 
plic, care să cuprindă numele şi adresa autorului, se vor 
scrie în caiete de format 4° mare, pe o singură faţă a 
foilor, şi se vor trimite la adresa Presidiului Asociaţiunii 
cel mult până la 31 Decembre 1899 st. nou. 

Lucrarea premiată se va tipări pe spesele Asocia
ţiunii în cel puţin 1000 exemplare, din cari jumătate trec 
în proprietatea autorului. 

Din şedinţa comitetului ceDtral al „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultira poporului român", ţinută, 
în Sibiiu la 26 Ianuare 1899. Dr II. P u ş c a r i u , vi-
cepresed. Dr. B e u, secr. II. 

* Bibliografie. La Tipografia diecesană din Ca
ransebeş a apărut: „Biografia primului Episcop al reîn-
fiinţatei dieccse gr. or. române a Caransebeşului, Ioan 
Popasu", — o broşură de 74 pag. format iric. Preţul 

i 10 cr. (cu posta 12 cr.) Conţine portretul fericitului Po-
| pasu, cu biografia, meritele şi activitatea Ini. 
j * Viena pentru biserici. Consilul comunal 
J din Viena a luat decisul de a face un împrumut de 5 
! miiidne floreni pentru edificarea mai multor biserici. 

înmormântarea principesei bulgare. In 
28 Ian. s'a făcut îmormentarea principesei Măria Luisa a 
Bulgariei. Cadavrul a fost binecuvântat mai întâiu de 
metropolitul Menini în biserica misiunei catolice, apoi 
cosciugul a fost pornit spre Filipopol, unde se va aşnj* 
în biserica catedrală St. Ludovic. La înmormântaie a par 
ticipat între alţii trimisul regelui Carol, generalul Can-
diano-Popescu. Sobrania bulg ră a adresat principelui 
Ferdinand o adresă de condolenţă în termini fdrte miş-
cătări, în care rdgă pe Dumnezeu să dea principelui pu 

f tere pentru a suporta marea lovitură şi principele să şi 
| dedice t6ta viaţa şi puterea pentru bunăstarea Bulgariei. 

* Conferenţa de pace şi denarmare. Din 
Petersburg se anunţă, că îu cercurile politice de acolo 
se crede, că conferenţa de pace şi desarmare nu se va 
întruni înainte de luna Maiu. In Rusia se bucură de a-
cesta întârziere, de dre-ce se pun mari speranţe în agi
taţiunea, ce se face pretutindeni pentru idela păcii, care 
în cele din urmă va trebui să influinţeze şi asupra gu
vernelor. Se accentuăzâ tot mai mult, că membrii confe-
renţei nu vor fi prea aplecaţi a primi întru tdte proiec-

\ tele guvernului rusesc, decă opiniunea publică nu va in-
fluinţa puternic în direcţia acesta. Mai ales Germania e 
reservată. Representaţii ei — după cum se şi aşteptă cei 
din Petersburg — se vor mărgini a lua proiectele ad re
ferendum, pentru-ca să le aşternă spre esaminare guver
nului lor. Sediul conferenţei va fi sdu Haga, său Bruxella. 
Se mai vestesce, că ministeriul rusesc de esterne pregă-
tesce un memorand, în care tracteză pe larg obiectele c u 
prinse în nota circulară a lui Murawiev. 

* Numerul studenţilor la universităţile şi 
Academiile unguresci. Organul oficios al ministeru
lui de culte, publică un raport asupra numărului studen
ţilor dela tdte universităţile şi academiile ungureşti în a-



•nul 1898. Sunt cu totul 9355. Dintre aceştia la univer
sitatea din Budapesta 5373, la cea din Cluşiu 9 7 3 ; res
tu l se împarte între diferitele şeoie superidre din ţeră. 

* Greutatea creerului. In mânia tuturor des-
minţirilor laicii cred totuşi, că greutatea creerului stă în 
strînsă legătură cu destoinicia spirituală. Faptele înse par 
a dovedi, că nu este tocmai aşa. Cea mai mare greutate 
a creerului a avut'o un purtător de <J i a r e din londra 
{2.485), a cărui lipsă de capacitate spirituală au recunos-
cut'o toţi cei din jurul séu. Dintre omenii renumiţi, Tur-
genyev a avut creer mai greu (1.955 grm,), după el un 
medic vestit, Dr. Abescombie (1.954 gr.) şi generalul a-
merican, Ben Butler (1.924 grm). Greutatea mijlocie a 
creerului omenesc este de 1.565 şi 1.720 grame, înse" forte 
mulţi omeni rennmiţi, ca Gambetta, au avut creer sub 
acesta greutate. Creerul lai Gambetta a avut o greutate 
numai de 1.270 grame. 

t Necrolog. Cu inima frântă de^durere anunţăm 
tuturor cunoscuţilor, că prea iubita nostră soţie, mamă, 
socră şi bunică, E c a t a r i n a L ă z ă r e s c u , născută 
Popovici şi-a dat nobilul seu suflet în manile creatorului 
fiind împărtăşită cu sfintele taine, Mereuri în 20 Ianuarie 
la 2V 2 ore a. m. în etate de 64 de ani şi al 50-lea an 
al fericitei sale căsătorii, lăsând nemăngăeaţi p8 Petra 
Lazarescu preot în Căpriora ca soţ ; Ana măritată Mursa ; 
Lucreţia măritată Schelegia; Iuliana măritată Bugariu ; 
Silvia măritată Moţ, Iuliu şi Leontina ca fii; Lucreţia, 
Aurelia, Coriolan şi Adrian Mursa ; Eugenia Bugarin măr. 
Iliş ; Eugen, Ecatarina, Aurora şi Iuliu Moţ ca nepoţi. 

Uşoră sé-i fie ţerîna şi memoria binecuvântată. 
* Societatea de lectură „I o a n P o p a s ü * 

a tinerimei deîa institutul teologic-pedagogic din Caran
sebeş a aranjat Concert cu deelamaţiuni Sâmbătă la 30 
Ianuarie 11 Februarie 1899 în sala mare a otelului . P o 
mul verde" în favorul elevilor bolnavi dela institutul teo
logic-pedagogic dieeesaa. Comitetul societăţii. începutul la 
oarele 8 seara. Preţu 1 de întrare : pentru persoană 60 
cr., pentru familie 1.50. Suprasolvirile generoase se pri
mesc cu mulţămită. 

P r o g r a m a : 1. Pneeasna „Lăudaţi", cor micst 
în 5 voci, de A. Sequens. 2. „Fragment" din Serisdrea 
III. de Eminescu. 3 . „Singurica", cor micst, de I. Simio-
nescu. 4. a) „Dans spaniol" b) „Serenadă" piese pentru 
orchestră M. Mozskovsky, Ceaur Aslan. 5. „Niţă Panjén", 
monolog, de C. Bredicean. 6. a) „Tot ţi-am b) „D'ar 
fi badea* melodii poporale cor de bărbaţi de T. Popovi-
ciu. A. Sequens. 

După concert j o c 
* Falb şi anul 1899. Treispredece dile critice 

ne proroceşte Falb în acest an, ÎD care se vor întâmpla 
furtuni mari, cutremure de pământ, catastrofe şi nenoro
ciri de tot felul. Aceste dile critice sunt următdrele : 12 
Ianuarie, 10 Februarie, 11 Martie, 10 Aprilie, 21 August, 
22 Iulie, 19 Septemvrie, 18 Oetomvrie; (file critice de 
rangul al doilea: 25 Februarie, 27 Martie, 25 Aprilie, 9 
şi 25 Maiu, 23 Iunie, 5 Septemvrie, 3 şi 17 Noemvrie, 
3 Decemvrie; dile critice de rangul al treilea: 26 Ianu
arie, 8 Iunie, 27 August , 7 Iulie şi 17 Decemvre. Anul 

1899 este al 7770-lea de la crearea lumii, al 7470-lea 
după calendarul grecesc, şi al 5660-lea după calendarul 
grecesc, şi al 5660-lea după calendarul mosaic, — de la 
înfiinţarea Romei al 2649-lea, de la învierea lui Isus al 
1866-lea. 

Cele mal curióse caşuri de morte. Sibuyah, 
un gramatic arab din veacul al 8-lea, a murit de supă
rare, pentru-că într'o dispută avută cu Harun al Raschid, 
acesta n'a voit sé aprdbe un punct gramatic. — Avrigny 
istoriograf frances, a murit erăşi de superare, pentru-că 
tipograful Lallement şi-a permis a face unele schimbări 
în opul său. — Corelli, renumitul componist, a murit, 
pentru-că Scarlatti a constatat, că la o notă a greşit. 
— Alessandro Guidi, poet italian, a murit tocmai, când 
voi sé facă present Papei Clement XI o copia a celor 
şese Hamilii, care Ie traduse în poesia, pe drum când le 
duse Papei află o eróre ortografică. — Sophocles, renu
mitul poet tragedian, a murit de bueu riă. El scrise încă 
în adânci bătrâneţe o tragedia, care o" ceti în public şi 
aştepta încordat părerea auditorilor. Când Sophocles audi 
părerea favorabilă pentru el, de bucuria cădu jos şi-şi 
dădu sufletul pe acel loc. 

* Aprinderea de plămâni vindecată prin 
serum. La secţiunea bdlelor interne dela Clinica me
dica italiana s'au făcut încercări ca eu ajutoriul scrumu
lui sé se vindece aprinderile de plămâni. După injecţiune 
a scăzut ferbinţeala bolnavilor şi simptdmele obiective 
s'au îmbunătăţit. Dintre 17 bolnavi injectaţi numai doi 
au murit. 

* Bibliografie. In editura „Tipografiei şi Libăr-
riei diocesane" din Caransebeş se află următdrele Cărţi 
de Religiune de Dr. P e t r u B a r b u, şi adecă : 

R e l i g i u n e a î n ş c d l a p o p o r a l ă , inde-
getări metodice. — Preţul 30 cr. 

„Cum învăţământul religiunii poate să sădească în
văţăturile sublime creştine în inimile elevilor din scóla 
poporală în mod mai rodnic, şi cum acest obiect în mod 
mai corespunzătoriu poate să îndrepte privirea şi inima 
tinerimii spre aceea, de ce in adevér are lipsă, voesce să 
desfăşure şi scrierea amintită mai sus. Autorul ei ocu-
pându-se, după cum reiasă din lucrare, pe lângă studiile 
teologice, şi cu principiile pedagogiei moderne, ne presintă 
o didactică specială a studiului religiunii, care cu drept 
cuvânt merită atenţiunea învăţătorilor . . . ." „Foaia Pe
dagogică" din Sibiiu, an. 1897, Nrii 9 şi 10. 

I s t o r i ó r e r e l i g i o s e-m o r a l e , pentru elevii 
începători ai şcolelor poporale. Preţul 15 cr. (Sub tipariu). 
Aceste istorióre sunt alese şi întocmite amăsurat urmă-
tórelor indegetări metodice : „învăţătoriul va încape stu
diul religiunii cu istorisiri despre lucrări religióse-morale 
. . . Vom propune deci elevilor ìncepétori istorióre sim
ple despre facerea de bine, diliginţă, modestie . . . şi 
preste tot despre referinţi morale, cari mişcă fantasia co
piilor, deşteaptă sentimente nobile, nu trese şi întăresc ju-

| decata lor morală. Le istorisim apoi întâmplări şi lucrări 
[ religióse-morale, al căror obiect să-i facă cunoscuţi cu 
j fiinţa şi însuşirile lui Dumnezeu, apoi cu omul şi în fine 
' cn raportul dintre Dumnezeu şi om. 



B I S E E I C A S C O L A Anul XXIII. 

„Dar fiind-că în linia primă copiii noştri au să fie 
creştini, din istorioarele, ce se propun începătorilor, nu 
pot lipsi momentele mai însemnate din viaţa lui Isus. 
Acestea se propun în legătură cu sărbătorile de peste an" 
(Eeligiunea în şcdla poporală, pag. 9 şi 10). 

I s t o r i d r e b i b l i c e , pentru şedlele poporale, 
aprobate de Ven. Consistorii diecesane gr. or. române din 
Arad, Caransebeş şl Oradea Mare. Ediţia II. Preţul 15 cr. 

I s t o r i o r e b i s e r i c e s c ! , pentru şedlele popo
rale, aprobate de Ven. Consistorii diecesane gr. or. ro
mâne din Arad, Caransebeş şi Oradea Mare. Pretai 15 cr. 

C a t e c h i s m u l , pentru şc61ele poporale, aprobat 
de Ven. Consistorii diecesane gr. or. române din Arad, 
Caransebeş şi Oradea Mare. Ediţiunea II. Preţul 20 cr. 
„Istoridrele biblice" şi „Istoridrele bisericesci* sunt preste 
tot cu pricepere alese, iar textul lor e potrivit înţelegerii 
copiilor, lstoriorele sunt însoţite de câte un citat din st. 
Scriptură, de căte un adevăr moral, sau de câte un re-
sumat istoric, menite a forma cuintesenţa de pus la trac-
tare pe treapta for-s al& a sistemisării. Toate aceste texturi 
formează împreună materialul din „Religiunea în şcdla 
poporală", pentru a căru ; traatare metodică s'au dat în
drumările trebuincidse în „Indegetările metodi; e" ale au-
toriului". „Foaia Pedagogică" din Sibiiu, &n. 1897, Nr 21. 

I s t o r i a s â n t ă a T e s t a m e n t u l u i v e c h i u . 
pentru şedlele medii. Preţul 40 e?. 

I s t o r i a s â n t ă a T e s t a m e n t u l u i n o u , 
pentru şedlele medii. Preţul 40 cr. 

I s t o r i a b i s e r i c i i c r e ş t i n e , pentru şedlele 
medii. Ediţia II. cu 4 portrete. Preţul 50 cr. „ . . . Re
comandăm cu căldură aceste cărţi învăţătorilor şi cati-
cheţilor noştri, fiind tdte trei manuale de şedlă lucrate cu 
multă pricepere de causă, şi corespunzând tuturor rece-
riDţelor pedagogice". „Biserica şi Şcola" dir Arad, an. 
XXII, Nr. 35. 

Tdte aceste cărţi a-le d-lui Dr. Barbu să pot pro
cura şi dela tipografia n6stră diecesană. 

C , v o i i t * fg r w t h « 

Pentru ocuparea definitivă a postului învăţătoresc 
dela şcola mixtă (el. I.) d*n T o r a c u l - m i c prin a<é*ta 
sé escrie concurs cu termin de alegere în 3 0 d e d i l e 
dela prima publicare în fóia „Biserica şi Şco-a". 

Emolumintele sunt: a) în bani gata 220 fi v. a. : 
b) pentru încăl^ement de unde se va încâld' şi şcola 48 
fl. v. a. ; c) pentru un juger de pământ 32 fl. ; d) 20 
chible grâu ; e) 40 fl. pentru cuartir pâuă-ce comuna bi-
serieescă '1 va face în natură: f) 15 fl. pentru conferen-
ţele înv. dacă va participa ; g) o grădină extravilană de 
4 0 0 a ; h) altă gradină intravilană de 120a care numai 
până atunci o va folosi alesul înv., până când se va edi. 
fica şcdla nouă proectată 

Concurenţii au se-'ş' subşternâ recursele cuvincios 
adjustate cu tote documentele prescrise de Jegea scolas
tică P. O D. ppresbiter Paul Miulescu în N.-Komlos, 

comitatul Torontal până la încheierea concursului, şi a să 
presenta în vre-o Duminecă ori sărbătdre în s-ta biserică, 
spre a-'şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, având a-
lesul învăţător a îndeplini şi funcţiunea de cantor. 

Se observă că acela dintre caudidaţi care va dovedi 
aptitudinea întru a instrua şi conduce corul vocal în cuar
tet esistent va primi din lada s-tei biserici una remune-
raţiune anuală de 30 fl. v. a. şi din tdte venitele corului 
iumătate. 

Din şedinţa com. par. gr. or. rouă. din Toracul-mic 
ţinută la 17 29 Ianuar 1899. 

Petru Mihaiu, 
înv. si not. la comitet. 

V, Petroviciu, 
parocli preş. com. par. 

în conţelegere cu mine : PAUL MIULESCU, m. p. ppres
biter ass. const. şi insp. ,de scóle. 

- •— 
Conform ordinului Veneratului Consistoriu dtto 20 

Ianuarie a. c. Nr. 192, pentru deplinirea postului preo
ţesc îmbinat cu cel învăţătoresc din comuna Soroşag 
protopresviteratul Radnei se escrie de nou concurs cu 
termin de 3 0 d i l e dela prima publicare în fòia „Biserica 
şi Şcola 4 . 

Emolumintele anuali preotesei sunt : 1) 60 jugere 
pe deal şi 4 jug. cu grădină eu tot la vale ; 2) Birul dela 
80 numere de case câte 2 măsuri de cucuruz nedespoiat ; 
3) Stolele usuate ; 4) Cortei în casa bisericei unde e şi 
sala de învăţământ. 

Emolumintele învăţătoresci «unt ; 1) în bani gata 
150 fl. ; 2) 30 jug. pe deal şi lemne de foc din pădurea 
comunală 

Alegândul preot-învăţătoriu va ave să dea din ve-
nitui său 100 fl, veteranului preot Vichentie Popescu 
până va fi în vîeţă. 

Reflectanţii au să dovedescă cualificaţiunea preseriaă 
de preot-învăţător şi ca să-se presente in vre-o Duminecă 
ori serbatóre spre a-şi arăta desteritatea in cele rituale. 
Recursele adresate comitetului parochial sunt a se tri
mite părintelui protopop traetual Vasiliu Beleş in M.-Radna 

Soroşag din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
27 Ianuariu 1899. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere cu : VASILE BELEŞ, m. p. protopop. 
—•— 

Pe basa resoluţiunei Venerabilului Consistor epar-
chial, dto 28 Noemvre 1898 Nr. 6691/98, prin acesta 
se escrie concurs pentru parochia a doua reactivată din 
Bucovgţ (protjpresb. Timişorii), cu termin de 30 de dlile 
dela prima ublicare în fòia „Biserica şi Şcola". 

Beneficiul parochial constatator din folosirea unei 
sessiuni parochiale, din stola şi birul usuat dela credin
cioşii cari locuesc în partea stângă a comunei dela dru
mul ce duje spre Moşniţa, computai ia olaltă face cel 
puţin 600 fl. anual. 

Recursele adjustate cu atestatele despre cvalificaţia 
prescrisă în §-ul 15 lit. b. al Regulamentului pentru pa-
rochii din a. 1891, sunt a se aşterne P. On. oficiu pro-
topresbiteral din Timişora-Fabric. Concurenţii vor ave să 
se presente, cu observarea §-ului 18 din acelaşi Regula
ment, în s. biserică de acolo, spre a-şi arăta desteritatea 
rituală şi omiletica. 

Dat în Bucovăţ, din şedinţa comitetului parochial 
ţinută la 5/17 Decemvre 1898. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul ppresb. : Dr. TR. PUT1CI, m. p. 

— a — 




